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Info terapie tossicomani 04/00
(ai medici con pazienti in cura metadonica)

VALUTAZIONE FORMAZIONE METADONE
Rivera, 3 maggio 2000

Gentile collega, egregio collega

Come consuetudine, nel corso del mese di maggio abbiamo organizzato il pomeriggio di formazione
e aggiornamento dei medici con pazienti in cura metadonica. Tema dell'incontro erano i test di
analisi (urine, sangue, capello) per stupefacenti, finalizzati a follow-up clinici e a richieste di
medicina legale. L'incontro si è svolto all'insegna della multidisciplinarietà, parola non solo alla
moda, ma che sottolinea soprattutto il desiderio di offrire una panoramica quanto più vasta
possibile del problema, proponendo diversi punti di vista. A considerazioni di carattere clinico sono
seguite considerazioni di tipo epidemiologico, analitico e di tipo giuridico-amministrativo,
permettendo ai medici presenti di mettere a fuoco le diverse dimensioni della problematica.

Una breve presentazione dei risultati preliminari dello studio di Coorte delle terapie metadoniche ha
offerto una prima sintesi analitica dei dati raccolti e ha focalizzato l'attenzione su alcuni aspetti critici
della compilazione dei questionari (età all'inizio della dipendenza, consumo di sostanze nell'ultimo
mese, cure precedenti).

La valutazione del corso, ottenuta grazie ai questionari compilati dai presenti (N = 51), ha prodotto
i seguenti risultati:

Provenienza dei partecipanti Numero di pazienti in cura

Bellinzonese 22 % 0 pazienti 14 %
Locarnese 23 % 1 - 5 pazienti 41 %
Luganese 37 % 6 - 10 pazienti 30 %
Mendrisiotto 15 % 11 - 20 pazienti 6 %
Tre Valli ----- più di 20 pazienti 6 %
(Senza risposta1) (Senza risposta2)
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Interattività Utilità del corso

Eccellente 8 % Sì, molto 29 %
Buona 30 % Sì abbastanza 55 %
Discreta 22 % No, poco 8 %
Scarsa 8 % No, per niente 4 %
(Senza risposta17) (Senza risposta2)

Livello del corso Utilità presenza Casagrande

Troppo avanzato ---- Sì, molto 18 %
Adeguato 88 % Sì, abbastanza 47 %
Semplice 8 % No, poco 16 %
Troppo semplice 2 % No, per niente 12 %
(Senza risposta1) (Senza risposta4)

La tematica è stata giudicata interessante non solo da un punto di vista teorico, ma soprattutto per i
suoi risvolti nella pratica medica quotidiana. Inoltre, è stata sottolineata ancora una volta
l'importanza dell'incontro e dello scambio di esperienze tra colleghi. Visto il successo dell'incontro e
la partecipazione di 46 medici sui 130 autorizzati (35 %), stiamo valutando l'opportunità di ripetere
il medesimo tema per il corso di settembre (Rivera, giovedì 21.9.2000, ore 13.45 - 17.30)
offrendo così anche agli assenti di maggio l'occasione di recuperare l'aggiornamento in questo
ambito.

Con i migliori saluti.

dott. med. I. Cassis

Medico cantonale

Bellinzona, 10 maggio 2000
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